

HK 浪费可耻 节约光荣

儋州市深入开展“文明餐桌”行动，以制度引导厉行节约反对浪费 量“胃”而行 拒绝“剩”宴

本报那大9月10日电（记者刘袁特约记者李玲通讯员羊文彪）“我们坚持按要求开展‘文明餐桌行动’，引导顾客厉行节约，反对浪费。”9月10日中午，儋州市那大镇沐晨家鸡屎藤连锁店总经理羊莲菲说，店内员工会根据顾客人数多少、男女比例，提醒对方适量点餐、打包剩菜。

近日，儋州市深入开展“文明餐桌”行动，践行“厉行节约，反对浪费”要求，不仅有关主管部门、行业协会发出相关倡议，餐馆和市民也积极响应，文明用餐、节俭消费蔚然成风。

8月中旬，儋州市市场监管局发布《制止餐饮浪费，养成节约习惯》倡议书，倡议各方推进“光盘行动”，减少原料的浪费及厨余垃圾的产生，推广分餐制，提醒自助餐顾客按需、少量、多次取餐。要求餐馆主动提供打包服务，提醒顾客将剩饭、剩菜打包带走。倡导消费者科学饮食，注重膳食均衡，合理搭配菜品，不超量点餐。

9月10日，在儋州市那大镇西部众人海鲜广场内，顾客符凤琴和朋友吃完饭后，把没吃完的菜打包。她说，外出用餐时，自己会根据吃饭人

数适量点餐，既不浪费饭菜，又让朋友吃得满意，还节约开支。

海南日报记者走访发现，越来越多的市民顾客已经把“文明节约”“光盘行动”变成生活习惯。

顾客符秀婷说，她和家人、朋友都十分认可文明理性消费观，她家有节约饭菜的传统，在家做饭时都会根据家里人数估计饭量，按吃饭人数炒菜、不剩菜。这样一来，每餐都能吃上新鲜饭菜，既节约又健康。

此外，儋州市美食行业协会也倡

议全市美食餐饮企业设立节俭消费提醒制度，减少原材料采购、备料中的浪费行为，同时创新服务消费模式，科学合理设计菜单，合理搭配菜品，调整菜品数量、分量，鼓励提供“半份、半价”“小份、适价”饭菜，不误导消费者超量点餐。

记者走访发现，儋州市多家美食餐饮企业还在经营场所张贴、放置“厉行节约、反对浪费”“光盘行动”“文明用餐”“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”等海报、标语牌，营造浪费可耻、节约为荣的用餐氛围。在多家自助

餐厅，餐厅服务员专门推出就餐前收取押金、设专人监督等措施，防止顾客浪费饭菜。

在文化北路八街夜市，儋州市委宣传部等有关部门联合主办“光盘行动 从我做起”为主题的新时代文明实践志愿服务活动。志愿者向现场顾客发放“光盘行动 从我做起”倡议书、邀请参与知识竞赛等，引导市民行动起来，反对舌尖上的浪费。

“我学到很多爱惜粮食的知识，今后我会拒绝浪费，文明消费。”顾客符骏翔说。

三亚景区倡导节俭文明用餐，推出半份菜、小份菜 少点分量，让游客多尝几种佳肴

本报三亚9月10日电（记者李艳玲）“吃多少，拿多少，勤俭节约不浪费。”9月10日11时许，在三亚市南山文化旅游区缘起楼素斋餐厅，餐厅工作人员何永莉正在提醒用餐的客人不要浪费。

连日来，海南日报记者走访了三亚多家景区的餐厅和农家乐，发现在

当地有关部门和景区的大力引导下，按需就餐、勤俭节约、理性消费的社会氛围日渐浓厚。

除了做好餐厅环境的清毒和倡导公筷分餐制的文明用餐的新风尚外，南山文化旅游区的餐厅里还有醒目的“文明餐桌，不剩饭菜”“按量取食”等标示牌，餐桌上还摆放着

“文明用餐”的提示牌，提醒游客文明用餐。

为引导消费者适量点餐、减少浪费，三亚多家景区的餐厅推出半份菜、小份菜，既能满足游客用品种多样化的需要，也能减少浪费。

蜈支洲岛景区推出了特色美食——公道饭，一份里面包含了6

种小份量的特色菜品，让游客既能品尝到更多的本地美味菜品又能减少浪费。此外，该景区提供的海鲜套餐可以根据用餐人数调整菜品数量，积极响应国家倡导的“光盘行动”。

此外，南山文化旅游区、蜈支洲岛、天涯海角游览区等景区不断加

强自律约束，强化主体责任，自觉将厉行节约纳入餐饮生产、加工、经营、管理的全过程，减少餐厨垃圾，还加强公益宣传，营造节俭氛围，设立节俭消费提醒机制，并在职工食堂醒目位置展示相关提示语等方式，积极营造“俭以养德，文明节约”的良好氛围。

垃圾分类趣味足



近日，在海口美兰区和平南街道的爱心环保屋，一位市民正在分类投放垃圾。该爱心环保屋正通过实物奖励的方式，鼓励周边居民积极参与到垃圾分类中来。

据了解，海口市美兰区和平南街道爱心环保屋设有垃圾资源回收区、变废为宝制作区、环保酵素教学基地等部分，通过各项趣味十足的科普活动，带动周边居民参与垃圾分类，增强市民环保理念，掌握垃圾分类技巧，促进垃圾分类回收。

根据《海南省生活垃圾分类工作实施方案》，海南省海口市、三亚市、三沙市、儋州市自2020年10月1日起全面实施生活垃圾分类，到2022年基本建成生活垃圾分类处理系统。

本报记者 李天平 摄影报道

南航往返北京航班已全部转场至北京大兴

本报海口9月10日讯（记者王玉洁 通讯员李红波）海南日报记者从南方航空获悉，截至9月10日，南航海口、三亚往返北京的航班已全部转场至北京大兴国际机场。

为打造“琼兴”快线，当前南航每日执行海南至大兴航线9班次，其中海口→大兴每日4班，三亚→大兴每日5班，时间涵盖早中晚不同时段。截至目前，南航已分批转场近80%的北京航线至北京大兴国际机场。

此外，南航还在北京大兴国际机场设有自助值机和托运设备，实现国内、国际旅客值机、托运行李100%全自助。为提高旅客出行体验，南航还推出了大兴专属“空铁联运”产品，并在大兴至全国各地航班上进行投放，从北京西站到北京大兴国际机场，全程只需30分钟。

《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来，包括南航在内的多家龙头企业纷纷在海南加码布局。近日省旅游和文化广电体育厅与南方航空展开深入沟通交流，了解南航在北京大兴国际机场的战略布局以及对海南市场的未来规划。双方围绕海南自贸港建设、文化旅游体育产业发展、航空运输业在自贸港建设中的积极作用展开交流，共同拓宽航空运输业与海南的合作，携手助力海南自贸港建设。

解放军总医院海南医院发布“5G+全息远程诊疗系统”

本报三亚9月10日电（见习记者李梦楠 记者李艳玲）9月9日，由解放军总医院海南医院（以下简称海南医院）开发的“5G+全息远程诊疗系统”发布。当天，海南医院利用该系统，为江苏泰州市一家医院的一名帕金森患者进行远程会诊。

据悉，“5G+全息远程诊疗系统”是海南医院基于“5G远程诊疗系统”开发的，该系统依托于5G高速率、大容量、低延时的特点，通过全息影像展示及全息直播互动技术，实现了远程全息医疗影像的实时传输，为远程患者展现更立体、生动、逼真的诊疗画面。其中，全息直播互动系统可实现实时远程诊疗互动交流，打破远程诊疗时间延时性，让医师及时了解患者信息。

海南医院副院长张开介绍，“5G+全息远程诊疗系统”将以往的二维画面变成三维画面，实现有空间层次感的全息画面，让患者感受到医师就在眼前，为医生就诊过程中的“望闻问切”提供更加真实可靠的信息。该系统的应用，是对远程医疗发展的有益补充，进一步降低患者医疗成本，大幅提升医疗服务质量，对实现优质医疗资源共享具有重要意义。

海口城乡居民医保开始缴费

本报海口9月10日讯（记者计思佳）9月10日，海南日报记者从国家税务总局海口市税务局获悉，今年海口城乡居民医保已开始缴费，缴费标准为每人280元。

缴费人可通过“海口税务”微信公众号——椰城缴费——城乡居民医疗保险模块进行缴费；可通过海南农信社（农商行）手机APP——生活缴费——城乡医保缴费模块进行缴费；可通过城乡居民医疗保险缴费二维码缴费——打开扫一扫（微信、云闪付、支付宝、海南农信手机银行）——输入证件号码并选择证件类型——选择可缴费年度并确认支付——等待缴费结果。

值班主任：董纯进 主编：陈卓斌 美编：孙发强

专题

海口市秀英区试行市场准入承诺即入制，首批推出38件行政审批改革事项 “你承诺，我就批！”

提交材料从9项简化为3项，审批时

间从12个工作日缩短为立可办——9月10日上午，在海口市秀英区行政审批服务局办事大厅，海南民生管道燃气有限公司报建审批业务主管王小虎深切感受到市场主体承诺即入制带来的便利。

因秀英区金集幼儿园计划10月前开学，需提前接入燃气。10日上午，王小虎来到大厅，办理该幼儿园的燃气管道施工的城市道路挖掘、占用许可。当天王小虎仅提交了3页纸，里面包括承诺备案表格、施工现场图、施工定位地图。秀英区政府服务中心办事员接过材料，检查无误后，当场就开出了许可证。

“以前需要准备一打材料，现在大多以承诺的形式呈现，一转身的功夫就可以拿到许可证，这效率也太高了！”王小虎高兴地说，第二天公司就可以到现场施工了。

作为经营管道燃气业务的企业，海南民生管道燃气有限公司每年要为大量新建小区、商铺、企业开通燃气管道，每年该公司在海口申办的城市道路挖掘、占用许可多达上百个。

按照过去的审批流程，即使王小虎这种长期给公司办理审批业务的老员

工，仍觉得非常繁琐。

“以前，每次来办理审批许可，需要准备营业执照、施工单位资质证书、建设工程规划许可证等9项材料，有的材料还需要到海口市自然资源和规划局盖章。材料提交后，又要等待12个工作日，期间区综合行政执法局还要到施工现场勘探。”王小虎说，因有的市民、企业、商铺着急入住或开业，而燃气是必需品，“一旦许可办理得慢了，就会耽误后期的施工进度，公司很容易被客户投诉。”

为深化“放管服”改革，进一步释放企业创新活力和优化营商环境，日前，海口市秀英区政府出台了《关于优化营商环境推进行政审批事项（第一批）集成改革创新的决定》，开始试行市场准入承诺即入制，对生态环境、水务、综合执法等行业领域38件事项（第一批）的审批制度进行改革创新，原则上取消行政审批，直接实行备案制和承诺制，让审批速度大幅提升。

“改革后，单个事项的审批时限由法定的20个工作日至30个工作日不等压缩至当场办结，有效提升了政策红利获得感，真正做到立等可取、高效便民。”秀英区行政审批服务局相关负责人表示。

秀英区政府相关负责人表示，下一步，秀英区将更深入聚焦企业关切和群众需求，通过积极出台行政审批事项（第

人介绍，以海南民生管道燃气有限公司申办的城市道路挖掘、占用许可事项为例，办理时间原为12个工作日，现实行备案承诺制后，企业只需提交相关承诺备案表格，政府就可以凭借其承诺材料，免去现场踏勘等环节，马上为其受理办理。

既要放得开，更要管得住。秀英区政府要求，有关备案或承诺受理部门要主动跟踪企业，落实好事中、事后监管职责。

“管道燃气公司获得道路挖掘许可后，我们会立刻联系秀英区综合行政执法局，到现场查看他们是否按照承诺的方案施工，有没有破坏道路的情况发生等。若发现企业出现违背承诺的相关违法行为，第一次下发整改通知，第二次按规定执行处罚，对于多次违法的企业，直接列入‘黑名单’和重点监管目录，依法采取严厉惩罚措施。”秀英区行政审批服务局工作人员黎晓静介绍，自市场准入承诺即入制试行以来，通过包容审慎的监管，已受理办件近百起，还未发现企业有违法违规的情况发生。

秀英区政府相关负责人表示，下一步，秀英区将更深入聚焦企业关切和群众需求，通过积极出台行政审批事项（第



9月10日上午，王小虎提交材料后，当场就拿到了城市道路挖掘、占用许可证明。贾佳 摄

二批）集成改革创新制度，下放镇街部分审批程序简单的区级事项等措施，蹄疾步稳推进改革创新，以实际行动推动政务服务和营商环境的持续改善，助力海南自贸港建设。

（策划/贾佳 撰文/贾佳 陈创森 郑峻敬）